

Участье в рационализаторской работе — не самоцель. Рационализатор подобен магниту, к нему тянутся другие, тоже горячие, беспокойные люди, желающие сделать пока только первый робкий шаг. А потом? Потом это может стать делом жизни. А главное, каждый такой рационализатор — неутомимый, догмой исследователь и в итоге — мастер, знаток техники.

Хорошо поставлена работа по рационализации и изобретательству на Сявском лесохимкомбинате, Вахтанском канифольно-экстракционном заводе, Пижемском леспромхозе, картонной фабрике имени М. И. Калинина, Шахунской дистанции пути.

На Сявском лесохимкомбинате за последние годы внедрено в производство более 250 ценных предложений, давших богатый экономический эффект. На Вахтанском канифольно-экстракционном заводе более 150 новаторских дел нашли широкое применение в цехах. Одна только механизация сбора и удаления пыли от рубильных машин осмела дала годовой экономический эффект более 13000 рублей.

Лучшими рационализаторами Шахунской промышленной зо-

# НОВАТОРАМ — ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ!

ны являются Л. Давыдов, Ю. Салтыков, Н. Клепши, А. Сомов, В. Туманин, Е. Брюсов, В. Минин, А. Вертохин.

Поток рационализаторских предложений нарастает. Важно, чтобы ни одна ценная рационализаторская мысль не была забыта, находила всемерную поддержку со стороны руководителей предприятий, технических советов, советов ВОИР и НТО.

К сожалению, есть такие факты, когда косность, равнодушие берут верх, препятствуют использованию ценных рационализаторских предложений, которые подолгу не рассматриваются, необоснованно отклоняются или с большим трудом и опозданием внедряются в производство.

Совет ВОИР при Шахунском УПП ВОС, возглавляемый Ю. Вершинным, в июне текущего года слушался на бюро первичной организации. На предприятии мало уделяли внимания рационализации и изобретательству. Изменилось ли положение? Нет. На сегодня из 25 внесенных в этом году рационализаторских предложений принято 17, а в производство внедрено всего

лишь 8. Под всякими предлогами некоторые ценные предложения маринуются. Не проводятся здесь и собрания рационализаторов.

Главная причина кроется в равнодушии, перестраховке, которые закрываются ширмой технических опасений. Это наносит непоправимый ущерб благородному движению новаторов.

Ненормальное положение с рационализацией и изобретательством в Шахунском вагонном депо. Из-за невнимания, косности совета ВОИР, возглавляемого А. Гребенкиным, рационализация предана забвению. Ряд предложений, внедренных в производство, вско-

ре не нашел практического применения. Заведомо зная, что иные предложения вскоре не будут использованы в производство, заместитель начальника депо т. Тронин внедрял свои личные предложения в производство, получая солидные авторские вознаграждения.

Станочник П. Чащин оборудовал в деревообрабатывающем цехе фрезерный станок для вырубki пазов половых досок, но с пуском его в эксплуатацию с людей сходит три пота. За плохо перенесенную конструкцию фрезерного станка со станции Лянгасово выплачено большое к тому же вознаграждение.

Совет ВОИР собирается

случайно, собрания новаторов не проводятся.

— Некогда заниматься рационализаторской работой, — откровенно заявил на днях инженер депо т. Чернов.

Это лучше всего характеризует косность, равнодушие в вагонном депо к рационализации и изобретательству.

Техническим советам, советам ВОИР, НТО нужно совместно с профсоюзными организациями принять конкретные меры, направленные на выполнение Постановления июньского (1964 г.) Пленума ВЦСПС «О состоянии и мерах по улучшению дела внедрения в производство изобретений, рационализаторских предложений и рекомендаций научно-технических обществ».

Творческой мысли новаторов производства — зеленую улицу!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Орган парткома Шахунского производственного колхозно-совхозного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 3-й  
№ 157 (457)

Пятница, 2 октября 1964 года

Цена 2 коп.

## ОКТАБРЮ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

### ОРГАНИЗОВАННО!

#### ПРИМЕРНАЯ СВИНАРКА

Анна Степановна Бажина работает свинаркой на Пурловской СТФ. Каждое утро спешит она к своим подопечным. А их у Бажиной немало — 135 разновозрастных поросят. Каждого нужно вовремя накормить, напоить, уберечь от заболеваний.

Трудно иногда приходится, но с работой Анна Степановна справляется отлично. У поросят ее группы хорошие привесы и нет ни единого случая надежда. За хорошую работу имя свинарки А. С. Бажиной занесено на колхозную Доску почета.

Н. МАЛЬЦЕВ,  
бригадир Пурловской бригады колхоза «Герой труда».

НОВЫЕ АНАТЫ. Хлеборобы колхоза «Свобода» в нынешнем году, несмотря на капризы природы, вырастили сравнительно высокий урожай картофеля на каждом из 60 гектаров. Они собрали около 500 тонн клубней. Отборный картофель засыпан на семена и сдается государству.

В напряженные дни уборки на колхозные поля выходили и стар, и млад. Все трудились на совесть. В результате картофель вовремя, без потерь убран с полей.

Первенство в соревновании прочно держали тракторист Валентин Ларин, пахари Дмитрий Потехин и Александр Смирнов, Николай Смирнов и Александр Кузнецов. Ежедневно они перевыполняли нормы в полтора — два раза.

Быстро и хорошо собирали картофель колхозницы Федосья Глушкова, Сенлетей Гусева, Анна Лебедева и Елена Зверева.

Высокой активности в труде

способствовала дополнительная оплата. Все, кто участвовал на уборке «второго хлеба», получал 10 процентов выкопанного картофеля. Правление своевременно выдало заработанное на трудодни. Многие колхозники продали картофель государству.

\* \* \*

ВЫСОКОВНА. Крупинская бригада, возглавляемая Павлом Селиверстовичем Красоткиным, первой в сельскохозяйственной артели «Трудовик» закончила уборку картофеля на всей площади 22 гектара.

Полеводы сейчас оказывают помощь своим соседям — шилкинцам.

Хорошо поработали на уборке картофеля тракторист Сергей Перминов, колхозницы Анна Бичева и Мария Красоткина.

Одновременно с уборочными работами в колхозе организованно велась вспашка зяби. Осенью вспахано 500 гектаров. План выполнен на 100 процентов.

мается, картофель выкапывает нечисто.

Правлению колхоза во главе с тов. Чеусовым и партийной организации должно быть ясно, что нынче мы являемся основными поставщиками картофеля государству. И сейчас, пока стоит хорошая погода, надо спешить с его уборкой. Организовать на работу всех колхозников, убрать с поля до единой картофелины — такова ближайшая задача руководителей и полеводов колхоза.

Ю. ШИШМАКОВ.

## НИ ШАТКО, НИ ВАЛКО...

ственнических настроении оказалось и правление сельхозартели. Оно разрешило колхозникам оставить пока общественную работу.

В Одошурской бригаде картофеля было посажено 23 гектара. Из них выкопана третья часть. 29 сентября, когда там были, работа на картофельном поле также не велась. Правда, часть членов бригады складывала лен в копны, но лишь часть. Остальные же опять-таки трудились на своих огородах.

Руководителя этой бригады

Г. Л. Каргапольцева мы встретили в поле.

— Почему не копаете картофель? — спросил его.

— Успеем. Не до него еще. Придет время — сделаем. Мы ведь крестьяне, знаем, когда какие работы выполнять.

Еще бы не знать. Но только что-то этих знаний не видно на деле. Лен-то по крестьянским правилам в августе обмолачивают и расстилают. А у вас, Георгий Лаврентьевич, лен не обмолочен со всех 20 гектаров. И до конца сентября стоял в бабках. Он у вас вырос неплохой, но доход вы от не-

го, видимо, нынче не получите. А все из-за того, что в свое время вы тоже говорили: «Успеем...». Сейчас такие рассуждения вас, пожалуй, приведут к тому, что картофель невыкопанным уйдет под снег.

В колхозе имеется картофелекопалка. Однако в работе она используется плохо, хотя и исправна. Дело в том, что тракторист Ф. Ф. Шурнин, которому поручено водить агрегат, на работу является часто в пьяном виде. Утром начинается поздно, вечером кончает рано. Машина у него часто ло-



Первенство в соревновании животноводов колхоза «Коммунар» прочно держат юленурские доярки.

Особенно похвально и тепло отзываются колхозники о Татьяне Ивановне Петраковой. Она надоила от закрепленных за нею 14 коров 21 тонну молока.

НА СНИМКЕ: Т. И. Петракова.

Сельхозартель «Ир-Жара» нынче садила картофель на 35 гектарах. Урожай вырос неплохой. Но одно дело вырастить, другое — собрать его. С этой завершающей работой здесь как раз не все благополучно. Уборку картофеля начали 23 сентября, когда другие колхозы управления к этому времени уже выкопали по 40 процентов клубней. Казалось бы, правлению колхоза и партийной организации надо так поставить дело в бригадах, чтобы с работой справиться быстрее. Но...

Колхозники покопались на поле день, а на следующий... эту работу продолжили на своих огородах. На поводу соб-

Афиши, возвещающие о лекциях на самые разнообразные политические и научно-технические темы, на предприятиях поселка Вахтан уже не первый год стали обычным явлением. Лекторские группы там постоянно ведут большую воспитательную работу.

Возьмем, к примеру, лекторскую группу Вахтанского леспромхоза. Руководит ею инженер профессионально-технического обучения В. М. Штанов. В течение всего нынешнего года лекторами леспромхоза читается в среднем по 15—17 лекций в месяц.

Кроме членов лекторской группы предприятия, в цехах перед рабочими выступают медицинские работники поселковой больницы, учителя средней и восьмилетней школ.

Часто слушают лекции на

рабочих местах труженики каменно-экстракционного завода «Вахтан», Вахтанского химлеспромхоза и других организаций и учреждений.

К сожалению, в работе лекторов поселка Вахтан есть и серьезные минусы. И одним из первых—забвение научно-атеистической пропаганды. В этом же Вахтанском леспромхозе в составе лекторской группы состоят, в основном, инженеры и техники, люди, имеющие большую теоретическую подготовку и богатый производственный опыт. Они в состоянии нести в массы не только технические знания, но и основы научного атеизма.

Однако на деле ничего этого нет. За девять месяцев этого года в леспромхозе, например, не прочитано ни одной лекции на антирелигиозные темы. Инженер конструкторско-технологического бюро

Б. Я. Белоус готовил такую лекцию, но так до конца дело и не довел, рабочие не услышали ее, хотя уже давно ждут.

Не утруждают себя и лекторы-атеисты учительской лекторской группы. За весь летний период, пока в школе делятся каникулы, учителя не принимают участия ни в какой общественной работе. А ведь отпуск-то у них не три, а полтора месяца.

В поселке создан совет секретарей парторганизаций. Это

своеобразный штаб, который призван координировать всю массово-политическую и воспитательную работу. Справедливости ради следует сказать, что совет секретарей проводит некоторую работу, связанную с хозяйственными делами, но совершенно не занимается лекционной и политической пропагандой. Председатель совета тов. Григорьева, юрист по образованию, не удостоилась даже вспомнить о лекциях на правовые темы, заявки на которые неоднократно поступали от рабочих.

Пока лекторы-атеисты, секретари парторганизаций ведут разговор с чего начать и как вести атеистическую пропаганду, в поселке все большую деятельность проявляют разного рода сектанты, подняли головы мусульманские проповедники. Пропагандисты леспромхоза, например, сами утверждают, что в их коллективе работает глава секты евангелистов. Но ни в парткоме, ни агитаторы не знают, кто еще

из рабочих входит хотя бы в эту же секту.

В запущенности атеистической пропаганды в поселке Вахтан повинны и правление городского отделения общества «Знание». У секретаря общества А. Н. Калининой нет ясности ни о лекторах-атеистах поселка, ни о количестве прочитанных лекций, не говоря уже о их качестве, так как лекции не апробируются, лекторов-атеистов не учат работе.

Нет необходимости говорить о той большой важности, которую приобретает атеистическая пропаганда в период строительства коммунизма. Тем более, что в Вахтане достаточно сил вести боевое наступление на сектантов и религиозников.

Оживить атеистическую пропаганду—первейший долг партийных организаций, совета секретарей парторганизаций, общества «Знание», всех лекторов.

Г. ЧИСТЯКОВ

## В РЯДЫ ВЛКСМ

Горком комсомола. Сюда на заседание бюро пришли юноши и девушки, чтобы влиться в комсомольскую семью. Пришла и Надежда Панова, станочница Русско-Крайнского лесозавода. Девушка смущенно улыбается, немногословно отвечает на вопросы.

«Желаю быть достойным строителем коммунизма»,—писала Надя в своем заявлении о приеме ее в комсомол. Да, она стремится к этому. Надя своими трудовыми делами приближает победу коммунизма, она ударник коммунистического труда, активная общественница. Надя достойна быть членом ВЛКСМ, рекомендацию ей дал старший товарищ по работе коммунист Михаил Андреевич Дурников.

— Есть предложение принять Надежду Панову в комсомол,—секретарь горкома Вячеслав Лицюк вопросительным взглядом обвел присутствующих. Все единодушно.

На этом же заседании бюро была принята в члены ВЛКСМ и сестра Надежды Тамара, станочница этого же лесозавода, хорошая производственница.

На приеме Николай Мазикас, подрамщик Русско-Крайнского лесозавода. Юноша перевыполняет смежные производственные задания, учится в девятом классе средней школы рабочей молодежи,

мечтает... Да, он мечтает быть таким же кадровым рабочим, как его старшие товарищи, стать ударником коммунистического труда, членом Ленинского комсомола. Последняя мечта Николая осуществилась. Он в рядах ВЛКСМ. Сбудутся и остальные заветные мечты. Поручкой этому—горячее стремление Николая.

Биография Валерия Степанова может уложиться пока на одной тетрадной страничке. Учился. Из школы вместе со своим товарищем Мазикасом пришел на завод рабочим. Одновременно продолжает учиться, чтобы получить аттестат зрелости. «Учиться, жить и работать коммунистически!»—эта заповедь близка сердцу молодого рабочего.

Таков один из рабочих, принятых ныне в ряды ВЛКСМ.

Валентин Малков работает бондарем на Сявском лесохимкомбинате. Хороший производственник, честный, дисциплинированный юноша. Да иначе и нельзя. На его совести выпуск цеховой сатирической газеты «Крокодил». Ныне Валентин стал членом Ленинского комсомола.

С заседания бюро горкома комсомола юноши и девушки идут вместе, идут радостные, довольные своей судьбой.

В. АЛЕКСЕЕВ,



Столяр домостроительного цеха Сявского леспромхоза Сергей Васильевич Дубинов—один из лучших представителей этой профессии на предприятии. Выпускать изделия хорошего качества—таков его девиз.

На снимке: С. В. Дубинов. Фото Н. Матвеевой.



Вахтанский леспромхоз ежегодно заготавливает 400 тысяч кубометров древесины, половину ее распиливает своими силами. Опыту работы комбинированного ЛПХ посвящена брошюра «Вахтанский комбинированный леспромхоз», изданная Гослесбумиздатом.

«Что тревожит твое комсомольское сердце?»—на такую тему проведен диспут в комсомольской организации Шахунской средней школы № 1.

## ВНИМАНИЕ: БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ!

### ПОЗАБЫТО, ПОЗАБРОШЕНО...

Мы побывали на базах Шахунского горпо. Что мы там увидели?

По середине двора лежат в штабеле 100 металлических бочек. Все они покрылись толстым слоем ржавчины.

О том, сколько времени эти бочки лежат беспризорно на базе, никто толком не знает. Одни говорят, что пять лет, другие—шесть, а председатель правления горпо И.Е. Павлов уверен, что не менее восьми лет.

— Я в системе горпо работаю восемь лет,—вспоминает т. Павлов.—и бочки все время лежат тут. Их бы надо списать с баланса и сдать в металлолом, но...

Смысл дальнейшего повествования т. Павлова сводился к тому, что вот мол будем торговать с прибылью, тогда можно списать эти бочки на убытки. А вот как найти им хозяйское применение, об этом т. Павлов даже не заикнулся.

Между тем, среди этого своеобразного могильника есть добротные бочки.

Однако и они при таком отношении скоро придут в полную непригодность. Сейчас бочки обильно поливают осенние дожди, потом они покроются снегом.

Не такая ли судьба уготована кухонному оборудованию, предназначенному для интерната Шахунской средней школы № 1? А история с ним такова.

Еще в июне горпо получило с базы Облпотребсоюза прилавок «ПШ-1». Цена ему 754 рубля 21 копейка. Три месяца как прилавок находится, по выражению т. Павлова, под «крытиком». За это время никелированные части в нем уже покрылись коррозией.

Нас очень возмутило бесхозяйственное отношение руководителей горпо к государственному добру и мы решили обо всем увиденном поведать читателям на страницах «Знания труда».

П. ПОЗДЯЕВ, начальник штаба «Комсомольского проектора», В. РОНЖИН, В. АЛАКИН, Г. КОВЕРДА, члены штаба «КП».

## ДОКЛАДЫ И БЕСЕДЫ

Совет секретарей партийных организаций г. Ветлуги провел совещание агитаторов и докладчиков города, посвященное 100-летию первого Интернационала.

Сейчас на предприя-

тиях, в учреждениях города проходят доклады и беседы, рассказывающие об историческом значении I Интернационала, о деятельности великих вождей мирового революционного движения К. Маркса и Ф. Энгельса.

А. ЖЕХАНОВ.

## ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 2 октября 1964 г.

## МЕСЯЧНИК САДА

## ДРУЗЬЯМ—ДРУЖЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ

Сегодня особую силу приобретает лозунг: «Одеваем город и рабочие поселки в зеленый наряд!»—25 сентября начался месячник сада.

Что радует—призыв исполкома городского совета и постоянной комиссии по коммунальному хозяйству и благоустройству нашел горячий отклик.

Из Вахтана прилетела первая ласточка—в воскресенье состоялся массовый воскресник по благоустройству.

Взялись за дело и садоводы-любители. В Шахунье идет посадка фруктовых деревьев и кустарников.

К сожалению, еще не везде проявляется забота о «зеленом друге».

В прошлом году в Шахунье вдоль линии железной дороги от вокзала до северного переезда было высажено немало деревьев. Многие из них прижились и радуют нынче зеленью.

Огорчает одно. Деревья нуждаются в помощи. Дожди и ветры согнали их, повредили корни и если о них не побеспокоиться, то они могут погибнуть. Неужели работникам 8-й дистанции пути, станции, школьникам трудно было бы подвязать деревья, очистить

территорию от ненужного и даже вредного для насаждений мусора. Нет, нетрудно. Не находится, видимо, организатора.

А посмотрите на территорию ОРСа Шахунского леспромхоза! В свое время около магазинов и конторы там были посажены березки и липы. Оставшись без внимания и заботы, многие из них или погибли, или оказались вырванными с корнями хулиганами.

Деревья надо беречь! Они украшают жизнь.

Зеленому другу—дружеское отношение!

## ВО ВСЕОРУЖИИ ВСТРЕТИМ ЗИМОВКУ СКОТА!

### ТАК РЕШИЛИ КОММУНИСТЫ

Животноводы знают, что будет в достатке кормов — зимовка скота пройдет успешно. А вот их-то в совхозе «Комсомолец» нынче как раз и мало. Судите сами: суточный рацион коровы, составленный руководителями хозяйства на весь стойловый период, включает только одну ржаную солому — по 10 килограммов на голову.

Правда, совхоз имеет еще 600 тонн силоса, но это тоже мизерное количество, если разложить его на 500 коров, 340 нетелей и 500 свиней, которые останутся зимовать.

Как лучше подготовиться и провести предстоящую зимовку скота, — этот вопрос 29 сентября специально обсуждали коммунисты и активисты совхоза на открытом партийном собрании.

Собравшихся в курс дела ввел директор совхоза Ф. К. Ухов. Хотя его доклад и носил успокоительный тон, тем не менее директор вынужден был признать, что план по надюю молока от каждой фуражной коровы и снижению себестоимости одного центнера мяса в этом году будет невыполнен. Едва ли при теперешней скудной кормовой базе за зимне-стойловый период доярки надоят от коровы по 750 килограммов молока, которые намечается получить.

Это беспокойство чувствовалось и в выступлениях многих товарищей. Все их тревожные разговоры сводились к тому, чтобы полностью сохранить поголовье крупного рогатого скота, овец и свиней, и как можно больше получить продукции животноводства. Руководители и специалисты совхоза делились своими мнениями и тут же давали дельные советы.

Управляющий третьим отделением хозяйства Е. М. Ким в своем выступлении заострил внимание на строгом учете и приговлении кормов.

— Ржаную солому скоту, — сказал он, — нынче надо давать только в измельченном и запаренном виде, для этого нужно использовать все имеющиеся паробработатели.

Ветеринарный врач В. Н. Коркин ратовал за скармливание животным хвой, рябины, обогащенного обрата, искусственного молока и мочевины, которая в зимнее время легко восполняет недостающее количество переваримого протеина в их рационе. Но подготовка к этому пока тоже ведется слабо, не организована заготовка рябины.

На собрании много говорилось и о подготовке животноводческих помещений к зиме. Для этого тоже были веские

и основательные причины. Взять, к примеру, механизированную подачу воды. На скотных дворах в Каменях и Валявине дело с ней обстоит не весьма благополучно, а на коровнике в Поднежной все еще не налажены автопоилки.

Кроме того, на Поднежной, Чернухинской фермах в помещениях надо заменить полы, а Каменятский телятник следует основательно утеплить. Требуют ремонта и другие животноводческие помещения.

Необходимо подумать также и о создании нормальных условий для отдыха работников ферм. Но совхозные дома животноводов для этого пока не приспособлены. Редко сюда заходят и агитаторы. А итоги соревнования доярки подводятся от случая к случаю.

Участники собрания одобрили инициативу работников животноводства Кетовского и Богородского производственных колхозно-совхозных управлений, партийной организации и правления сельхозартеля «Веходы Ильича» нашего района, обратившихся с призывом шире развернуть социалистическое соревнование за увеличение продуктивности животноводства, образцовую подготовку и успешное проведение предстоящей зимовки скота и разработали свои конкретные мероприятия.

Они решили в ближайшее время смонтировать на фермах три доильных установки, до 10 октября отремонтировать все животноводческие помещения, а к 14 числу этого месяца закончить механизацию водоподачи.

Решено привести в порядок дома животноводов, а за каждой фермой закрепить агитатора. До каждой доярки будет доведено задание по надюю молока на весь стойловый период. Итоги соревнования животноводов намечено подводить ежемесячно 5 числа.

А. ЦВЕТКОВ.

## У ХМЕЛЕВИЦКИХ МАСЛОДЕЛОВ



Хмелевицкпй маслозавод. Сюда с МТФ колхозов «Всходы Ильича», «Земледелец», «Родина» и «Новый путь» одна за другой поступают фляги с молоком. Лаборантка завода Валентина Половина тщательно проверяет его на вкус и жирность. С помощью самовсасывающего насоса молоко сначала поступает в весовую ванну, а затем сепарируется. Обрат используется на брынзу, сливки — на масло.

Молодежный коллектив завода невелик. Своего мастера комсомолку Александру Николаевну Суворову подруги называют просто Шурой. Сюда, в родные края, дочь хмелевицкого хлебороба пришла снова после курсов мастеров молочной промышленности из Лыскова. Была аналитиком, помощником мастера. Что бы ни делала, Шура всегда отличалась старательностью.

Под стать и ее подруги. Высокопроизводительны о трудятся на изготовлении масла и брынзы комсомолка Нина Соколова, Тамара Суворова, Фаина Малышева и Валентина

Дубиновская. Трудовые дела мотористов Михаила Логинова и Николая Козлова также заслуживают похвалы.

Хмелевицкие маслоделы, одобрив начин москвичей о разветвлении соревнования за безубыточное производство и рентабельность каждого изделия, сами решили: «Сделано у нас — сделано на совесть!» Их слова не расходятся с делом.

И в том, что Шахунский маслокомбинат за 8 месяцев текущего года на 3200 рублей перевыполнил план по накопленным, на 52000 рублей снизил себестоимость продукции, а во Всесоюзном социалистическом соревновании предприятий, заготавливающих и перерабатывающих молоко, за второй квартал получил третью денежную премию, есть большая доля заслуг и хмелевицких маслоделов.

На снимке: внизу — Н. Козлов, Т. Суворова и А. Суворова, во втором ряду — Ф. Малышева, Н. Соколова, В. Половина, в третьем ряду — В. Дубиновская, М. Логинов.

## ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

### ПОД БОКОМ У СЕЛЬПО

«Не курить, не сорить!» Такую вывеску при входе в Больше-Широковскую столовую можно увидеть даже с порога. И если верить ее содержанию, то в помещении должна быть чистота и порядок.

Но этого-то здесь как раз и нет. На столах грязно, на полу окурки, обрывки бумаги. Мужчины обедают прямо в голловных уборах, курят, ругаются. Все это происходит иногда в присутствии школьников, а главное — на виду у председателя Больше-Широковского сельпо А. П. Смирнова, который безобразия в подведомственном ему предприятии общественного питания почему-то не замечает.

А. ТИМОФЕЕВ.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### „ЛАВОЧКА ИЗ-ПОД ПРИЛАВОЧКА“

Так называлась корреспонденция, опубликованная в газете 16 сентября 1964 года. Правление Шахунского райпотребсоюза призвало проверку сигнала газеты и результаты обсудило на своем заседании.

Установлено, что заведующая детской секцией районного универмага Т. М. по просьбе отдельных покупателей, действительно, припрятывала дефицитные товары под прилавком.

Правление райпотребсоюза сочло, что такое положение явилось следствием низкой требовательности директора районного универмага т. Полякова и товароведа т. Матышевой к работникам прилавка.

За нарушение принципов торговли заведующей секцией Тюлькиной В. М. объявлен выговор.

Постановлением правления товароведа т. Матышевой поставлено на вид, а директору районного универмага т. Полякову указано на его низкую требовательность к подчиненным.

## СЛАГАЕМЫЕ УРОЖАЯ

Есть классическая формула урожая: агротехника плюс погода. Но емкости этого понятия уже недостаточны, чтобы в полной мере оценить продукцию полей нынешней осени. Погодные условия года хотя и не причинили особых бед, но их (в целом по стране) нельзя отнести к благоприятным. В Средней Азии застоялись весенние холода, на много сдвинувшие оптимальные сроки сева. За Уралом и в Сибири обложные дожди чуть ли не лишней месяц держали полевые агрегаты в границах полей. На Европейской равнине нещадная жара июня, иссушив почву, опалила посевы...

Безусловно, на развитии растений полезно сказались совершенствование агротехники, применение передовой технологии.

республики и зимой получают высокие уроды.

Семена новой культуры из Эстонии нынче получили более пятисот хозяйств страны. Хороший урожай семян, выращенный на родине гибрида, позволит еще больше расширить посевы высокопродуктивного растения.

г. Таллин.

(ТАСС).

Но повсюду и во всем ощущалось большое влияние на урожай и новой силы, своего рода третьего слагаемого урожая. Эта сила была средством и методами землепользования, организационной мерой и духовным стимулом хлебороба. Источником ее, родник — интенсификация.

Возьмем основу основ всего сельскохозяйственного производства — зерно. Февральский Пленум ЦК КПСС (1964 год) определил, что уже нынче закупки его должны быть доведены до 4 миллиардов 100 миллионов пудов. Такого количества хлеба наша страна никогда еще не заготавливала. На помощь сеятелю пришла химия. Под урожай текущего года впервые для удобрения зерновых культур государство выделило 7 миллионов тонн минеральных удобрений. Сейчас они возвращаются к нам сотнями миллионов пудов дополнительного хлеба.

На урожай, в широком понимании этого слова, весомо сказались и организационные меры. Известно, что партия изыскивает возможности получения примерно 2 миллиардов пудов зерна на орошаемых землях. Это будет страшной га-

рантинный фонд, создаваемый независимо от погодных условий. И уже нынче в районах орошаемого земледелия хлебные растения выращивались на десятках тысяч гектаров. Намечалось, что, например, Узбекистан даст стране 15 миллионов пудов зерна, Киргизия — 11, Таджикистан — 3, Туркмения — 1,5 миллионов пудов. А среднеазиатские хлеборобы смогли взять более высокие рубежи. Только хозяйства Узбекистана засыпали в государственные склады 35 миллионов пудов зерна — на 16,4 миллиона пудов больше, чем за весь прошлый год.

В последние дни нас порадовали рапорты с Волги. Прославились земледельцы волгоградских полей, внесшие во всеобщий фонд 207 миллионов пудов зерна, ульяновские — 30 миллионов 350 тысяч пудов зерна.

Широким потоком идет зерно из Саратовской, Оренбургской, Иркутской и других областей.

Влияние промышленных факторов на итог земледельческого труда хорошо видно на примере свеклосеяния. Под сахарную культуру колхозы и совхозы отвели нынче более 4 милли-

нов 200 тысяч гектаров полей. Практически на всей этой площади были внесены минеральные удобрения, широко использованы гербициды. Сейчас сбор корней с гектара в целом по стране превышает 170 центнеров — на 50 центнеров больше, чем в прошлом году.

И если урожайность останется на таком же уровне (а полагать о ее снижении нет оснований), то задание, определенное февральским Пленумом ЦК КПСС, будет выполнено с превышением.

В стране выращен богатый урожай кукурузы, овощей, льна и других культур. И здесь сказались большое влияние «третьего слагаемого», в частности механизации.

Не милостью природы дарован нынешний урожай, он добыт хлеборобами в борьбе за высокую культуру земледелия, за интенсификацию растениеводства. Готовясь достойно встретить предстоящий Пленум ЦК КПСС, труженики сельского хозяйства прилагают все силы, чтобы образцово завершить страду.

Д. СМЕРНОВ,  
(ТАСС).

## ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр 2 октября 1964 года

## «СЕВЕРНОЕ ЧУДО»

Выведенный эстонскими селекционерами гибрид кормовой брюквы и кормовой капусты дает по 1200—1500 центнеров корней и зеленой массы с гектара. За необычайную холодостойкость его называют «северным чудом». Растения выдерживают до 10—12 градусов мороза. Используя корнеплоды этого гибрида как корм для молочного скота, животноводы

# ВЕРА ПАВЛОВНА

**М**АШИНА с красным крепостом вышла на неширокую, раскисшую от дождя проселочную дорогу и устремилась к деревне Шестерки. Однако на полпути к цели она увязла в грязи. Фыркнув, заглох мотор.

Из машины, хлопнув дверцей, выпрыгнул шофер. Он бросил тревожный взгляд под машину, а потом на свою спутницу — акушерку Веру Павловну Варакину. Безнадежно махнув рукой, со злыми нотками в голосе, шофер не сказал, а почти выкрикнул:

— Приехали!

— Вот несчастье, — послышался тихий, ровный голос вслед за ним вышедшей из машины спутницы. — Надолго засели?

— Окончательно, — сквозь зубы процедил водитель. — Без помощи другой машины не обойтись...

— А мне надо спешить, — сказала Вера Павловна, недружелюбно посмотрев на плывшую в небе тучу. — Вызов-то срочный...

Перекинув через плечо сумку, она торопливо направилась к деревне.

**СОЛДАТЫ** и офицеры, находившиеся на лечении в одном из полевых госпиталей Западного фронта, где Вера была старшей перевязочной сестрой, помнят, что во время самых болезненных перевязок она умела не причинять лишней боли, облегчить их страдания.

Старшей операционной сестрой лейтенант медицинской службы Варакина работала в медсанбате дивизии, которая теперь именуется Орловской, гвардейской. Отбрасывая гит-

леровцев на Запад, дивизия неотступно шла вперед, раненные в медсанбат поступали днем и ночью. Спасая их жизнь, нужно было срочно оперировать. Спать не приходилось целыми сутками. Как настоящая, верная дочь Советской Родины, Вера не робела. Она спокойно и уверенно делала свое дело не только при раскатистых отзвуках недалеких орудийных выстрелов, когда в окнах лопались стекла, но и во время налетов вражеских бомбардировщиков, когда земля вздрагивала, как в лихорадке.

**С ТЕХ ПОР** промчалось немало лет, а Вера Павловна Варакина все так же красива чистой совестью, добрым, отзывчивым сердцем. Сказать, что она хороший медицинский работник, мало. Жизнь Веры Павловны, любящей и умеющей облегчать человеческие страдания, проходит в постоянной, настойчивой борьбе за народное здоровье.

Акушеркой родильного от-

деления Шахунской железнодорожной больницы Вера Павловна непрерывно работает вот уже более двух десятилетий. За это время она приняла более двух тысяч новорожденных. С радостью поглядывая на молодых шахунцев, которые теперь уже самостоятельно работают, приезжают в отпуск из Советской Армии или на каникулы из высших учебных заведений, Вера Павловна вспоминает, как когда-то их совсем маленькими родители бережно уносили на руках из родильного отделения в новых ярких, любовно перевязанных лентами одеялах. Это вполне понятно. Рождение ребенка — большое, радостное событие в семье. А наше Советское государство по-отечески заботится о детях задолго до их рождения.

Современная профилактическая и лечебная техника, точные приборы и сложнейшие лекарства требуют от медицинских работников постоянного обогащения специальными знаниями. Медики

поэтому, несмотря на то, что имеют хорошие знания и опыт, непрерывно учатся. Все, что есть нового, ценного в медицинской науке и практике, они заботливо применяют у себя. Как и Вера Варакина, старательно учатся и работают акушерки Александра Гусева, Татьяна Колокольцева, Вера Тиунова и Александра Зверева. Они определяют самые сложные диагнозы заболеваний, точно устанавливают причины их возникновения и наиболее целесообразные методы лечения.

\* \* \*

Член КПСС акушерка Вера Павловна Варакина, имеющая три правительственных награды и заслужившая тысячи идущих из глубин человеческих сердец благодарностей, никогда не замыкается в рамках своей узкой специальности. Активно участвуя в общественной работе, она является членом местного профсоюзного комитета и комиссии содействия партийно-государственному контролю. Живет и работает в гуще народа.

В. МИХАЙЛОВ.



МОСКВА. 28 сентября, в день столетия Первого Интернационала, с 9 часов утра на площадь Свердлова к памятнику Карлу Марксу, основателю Первого Интернационала, началось торжественное шествие трудящихся Москвы.

На снимке: у памятника Карлу Марксу.

Фото В. Будана.

Фотохроника ТАСС

## ИЗ СВЕЖЕЙ ПОЧТЫ

### СТЕНГАЗЕТА — О ПОДПИСКЕ

121 номер стенгазеты «Бытовик» Шахунского комбината бытового обслуживания посвящен подписке на газеты и журналы.

В газете отмечается хорошая работа по распространению печати уполномоченных по подписке М. Пильниковой, Н. Душеной, М. Логис, В. Трушковой и А. Лебедевой.

Секретарь партбюро т. Орлов нацеливает коммунистов, чтобы каждый из них подписался хотя бы на одно из партийных изданий.

Часть материалов в стенгазете посвящена рассказу о газете «Правда», о журналах «Работница», «Служба быта».

## ПРЕЖДЕВРЕМЕННЫЕ РАДОСТИ

Обрадовались жильцы дома

№ 92 по улице

Коммунистической города

Шахуньи, когда узнали,

что электричество для ос-

вещения будет давать

Горьковская ГЭС. Но их

радость оказалась прежде-

временной, она вскоре

сменилась печалью и

огорчением.

Сейчас эта улица почти

не освещается, а если

свет и бывает, то он та-

кой, что при нем даже са-

мого начальника энерго-

сбыта Горэнерго А. Е.

Копысова и за два метра

не опознаешь.

Первое время нам гово-

рили, что вышел из строя

трансформатор. А когда

тот получили, то стали

ссылаться на плохое со-

стояние электросети. Но

последняя причина тоже

неубедительна: ведь рань-

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

ше по этим же самым проводам Шахунская электростанция давала нормальный ток напряжением в 220 вольт.

Удивляет и другое. Жильцы некоторых улиц из-за сильного перекала нити совсем не могут набраться лампочек, а в квартирах других улиц лампочки еле-еле мерцают. Вот и приходится лю-

### ХОРОШИЙ ПОДАРОК

Хороший подарок получили жители города Шахуньи! Теперь они могут смотреть широкоэкранные фильмы в любое время года. Новый широкий экран оборудован в клубе имени Плаксина.

28 сентября здесь прошел первый сеанс.

Это уже второй по счету широкий экран в нашем городе.

А. МАЛЫШЕВ,  
зав. клубом.

### СЕГОДНЯ В КЛУБАХ И КИНОТЕАТРАХ

Клуб имени Плаксина «ИМ ПОКОРЯЕТСЯ НЕБО» Начало в 5, 7 и 9 часов вечера.

Для детей — художественный фильм «ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ»

Начало в 11 и 2 часа дня. Летний кинотеатр «Спутник» «ДНЕВНИК ПАНИ ГАНКИ»

Послезавтра — «ЖЕЛЕЗНАЯ МАСКА» Клуб «Прогресс» «ШЕСТНАДЦАТАЯ ВЕСНА»

Клуб леспромпхоза «ДЖУНГЛИ».

дям по вечерам в темноте лезть по чердакам да кладовкам в поисках красивых ламп: их нужда заставляет — детям надо готовить уроки.

Я не электрик, но помоему все эти неполадки происходят по вине самих монтеров: или они плохо знают свое дело, или хуже того — не хотят добросовестно работать. Ихние отговорки — просто-напросто пустое оправдание.

И как бы там ни было, а жители нашей улицы дальше не могут терпеть таких безобразий.

По поручению жителей улицы А. ПРЫТОВ.

Редактор

М. Я. МАТВЕЕВ.

Шахунский комбинат бытового обслуживания

ПРОВОДИТ

с 1 октября по 1 ноября

1964 года

заочную конференцию

заказчиков.

Ваши отзывы и пожелания по улучшению работы комбината, расширению сети, улучшению качества и повышению культуры обслуживания, тех, кто к нам обращается, просим заносить в книгу отзывов.

Дирекция комбината.

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА И РАЙОНА

Аптека № 108 находится по улице Октябрьской, в доме № 60.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

ХМЕЛЕВИЦКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

уборщицы-техники. Предоставляется квартира. С первого ноября будет повышена зарплата.

Дирекция.

### УГОЛОК ХОЗЯЙКИ

## КВАШЕНАЯ КАПУСТА

Для квашения капусты пригодны все сорта, за исключением ранней. Лучшими сортами считаются «слава», «московская», «брауншвейгская», «белорусская».

Отберите здоровые кочаны, удалите зеленые и загрязненные листья, обрежьте наружную кочерыжку. Внутренняя кочерыжка, как наиболее богатая витамином С, оставляется и дробится вместе с капустой. Подготовленные кочаны изрубите или шинкуйте. Измельченную капусту хорошо перемешайте с солью в деревянном корыте или на чисто вымытом столе, взяв примерно 250 граммов соли на 10 килограммов капусты.

Часть (но не более 50 процентов) можно вместе с шинкованной капустой заквасить целыми кочанами.

Кадку, в которой будет кваситься капуста, чисто вымойте и ошпарьте кипятком. Дно

кадки покройте слоем чистых капустных листьев и уже на них кладите подготовленную капусту. По мере наполнения утрамбовывайте деревянным пестом или другим предметом так, чтобы из капусты выступил сок.

Для вкуса и аромата в капусту можно добавить нарезанную кружочками морковь (300 г. на 10 кг.), клюкву, ломтики или целые антоновские яблоки. Когда кадка наполнится доверху, прикройте капусту широкими капустными листьями. Сверху положите деревянный кружок, а на него обмытый извлекатель. Металлические предметы для этой цели также непригодны, так как они окисляются.

Через два-три дня при комнатной температуре капуста начнет закисать. На поверхности ее появится пена. Вначале количество ее будет увеличи-

ваться, но постепенно сойдет на нет.

Лучшей температурой для брожения при закваске капусты считается 18—20 градусов. При этой температуре брожение продолжается неделю. В более холодном помещении капуста заквашивается медленнее. Если хотят ускорить брожение, то на дно кадки кладут кусок ржаного хлеба, прикрыв его листом капусты.

Заквашенную капусту надо держать при температуре не более 8 градусов тепла.

Во время закисания капусту нужно несколько раз проткнуть заостренной, чисто вымытой палкой — это даст выход скапливающимся газам. Если на поверхности рассола появится плесень, ее нужно осторожно снять и хорошо обмыть кипятком деревянную крышку и камень, положенный для гнета.